



在杭州亚运会赛场上,一只只任劳任怨的机器狗成为“显眼包”,它们不仅手舞足蹈充当“拉拉队”,还负责运球拍、捡铁饼,这是世界上首次使用机器狗在赛场上运送体育器材,让人大开眼界。

其实,机器狗是一款四足机器人,如今,它们不光应用于体育赛场,还活跃在科研教学、娱乐酷玩、石油化工、安防巡检以及勘探救援等多种场合,一跃成为市场新宠。

记者 于梅君



机器狗:我是机器人中“最靓的仔”

1

亚运『显眼包』
身藏多项黑科技

在杭州亚运会铁饼比赛中,不知疲倦奔波在田径场上的机器狗很吸睛,每当有运动员将铁饼掷出,它们便会迈着小短腿,跑向落地的铁饼,承担起搬运铁饼的重任。

据赛事技术官员介绍,机器狗的背上有个卡槽,能承受1至2公斤的标准铁饼,运动员将铁饼投掷出去,机器狗便会“闻令而动”,屁颠屁颠跑到50米开外的工作人员那里,工作人员只需将铁饼放在卡槽上,便可操控机器狗将铁饼运回起点,每次往返的平均距离大约为120米。

机器狗没上岗前,在以往的每场铁饼比赛中,捡饼员都需要跑7000多米,相当于绕足球场跑18圈。机器狗被派上赛场后,大大节省了人力。

这款可爱的机器狗来自杭州滨江的一家科技公司,学名叫“四足机器人”。机器狗的出现,不仅仅是为了展现科技力量,更重要的是能为参赛选手提供全方位的支持和协助。它们具备智能感知能力,能够监控和分析每一个动作,并及时反馈,帮助选手做出修正,这无疑将提高选手的比赛成绩,推动体育竞技的进步。

除了运输铁饼的机器狗,杭州亚运会还有一个庞大的机器狗团队,共有44台消费级四足机器狗Go1、Go2,以及5台工业级四足机器狗B1、Aliengo亮相,成为一道独特的风景线。

这些机器狗分布在亚运会的多个场馆,能完成一系列复杂动作,如前扑、坐下、作揖、算数、翻译、指路、播报天气、充当拉拉队等。机器狗的出现,令人们对科技体育的未来充满期待。例如,不久的将来,机器狗或许将参与到体育训练、裁判、救援等环节中。

杭州亚运会除了使用四足机器狗外,还有大量机器人活跃在巡逻、迎宾、医疗、配送、清洁等方面。比如,考虑到秋蚊子的“毒性”,亚运会在场馆周围投放了多个智能灭蚊机器人。这种机器人能够模仿人类的呼吸原理,通过二氧化

碳装置,释放跟人类呼吸相同温度、浓度的气体来吸引蚊子,同时还会释放蚊子最喜爱的365纳米紫光波,来诱捕蚊子。亚运村里还有机器人钢琴家、舞蹈家以及无人驾驶冰淇淋车等,科技感拉满。



亚运村里,机器人演奏钢琴。

机器人全方位介入人类生活,已不再是科幻情节,而是现在进行时。

今年8月,在2023世界机器人大赛现场,机器人“李白”和“杜甫”表演对诗,才思敏捷、表情生动。不仅有“诗人”,功能各异的人形机器人也纷纷亮相,让人大开眼界,比如会咖啡拉花的“咖啡师”、能精准感知并传递物品的触觉感知机器人、听从主人指令开冰箱拿饮料的熊猫机器人等等。

据统计,2022年中国机器人产业营业收入超过1700亿元,继续保持两位数增长。同年,我国工业机器人装机量占全球比重超过50%,稳居全球第一大市场。

今年初,工信部等17部门联合印发《“机器人+”应用行动实施方案》提出,

2

升级加速
机器狗越来越『狗』了

亚运会上聪明灵活的机器狗,引发人们对未来科技的无限想象。

其实,机器狗并非新发明。美国麻省理工学院机器人研究实验室于20世纪90年代初便推出一种被称为“Cog”的机器狗。如今被大众广泛熟知的,当数老牌机器人公司波士顿动力的“Spot”机器狗。

国内厂商近年来也纷纷推出机器狗产品,并不断迭代升级,注入更多高科技元素。

在今年8月举行的2023世界机器人大大会上,小米、绝影Lite3、宇树科技等厂商纷纷携最新款机器狗“秀肌肉”,展绝活,灵活程度堪比真狗子。

宇树科技的Go2机器狗,可以说完美模拟了宠物狗的行为,会作揖、倒立、奔跑。

云深处科技则发布最新一代灵巧型智能机器狗——绝影Lite3,它有一颗聪明的大脑,算力大幅提升3倍。这只狗一次能负重7.5公斤、跑5公里,可攀爬15厘米高台阶,并能完成跃沟壑、跳高甚至前空翻等高难度动作,让人不得不佩服其自主导航的能力。

今年8月,小米推出最新款CyberDog2机器狗,被称为“铁蛋2”。与两年前问世的第一代“铁蛋”相比,第二代铁蛋有哪些进步?开发工程师表示,简而言之,就是它变得更“狗”了,据称已达到“接近智能汽车”的程度。

第二代“铁蛋”长得更小巧,接近于真实的小型犬,体重8.9kg,身高36.7cm,体积缩小了16%,重量减轻了近40%。“铁蛋2”看起来更像一只“赛博宠物”,拥有一颗“狗头”,支持手势互动、语音控制、人脸识别等技能,它通过AI自主学习,模拟了3万只机器狗的并行训练,能充分保持平衡,前后空翻、玩滑板都不在话下,抗打击能力也大大增强,它还能完成前足踩豆腐,并保证豆腐不破裂。

开发机器狗是复杂而有挑战性的任务,涉及机械工程、电子技术、计算机视觉、运动控制等多个领域。

如今,大模型的加持,让四足机器狗实现了进一步升级,首先在自主导航和环境感知方面,引入大模型,可以帮助机器狗更好地感知环境,实现更精确的自主导航和避障能力。大模型还可以使机器狗更好地理解语音指令,携带物品、巡逻等场景更是得心应手。通过大模型,机器狗还可以更好地识别人类情感,并通过声音、表情和动作与人类进行情感交流。

3

未来它将成人类『最好的朋友』

相对其他机器人来说,四足机器狗具有更好的平衡性、灵活性、适应性,能在复杂路面行走,完成奔跑、爬楼梯、前进、后退、侧行等多种复杂动作,成为我们的得力助手和可靠伙伴。

以地下管道故障排查为例,四足机器狗能在不挖掘路面的前提下,深入地下数十米的雨污管道,探测管道故障并提供精准定位,为后期施工提供第一手数据。

一些电厂使用的“机器狗”,不仅能在严苛的环境下行动自如,还搭载双光摄像头、激光雷达等设备,具有红外测温、仪表读数以及实时采集地图数据导航等功能。

在应急响应和自然灾害救助等场景下,机器狗也有很大的应用潜力,可以代替救援人员深入灾害中心区域,辅助进行地形勘测等工作,降低救援人员的安全风险。

搭载移远5G模组的机器狗兼容4G和3G网络,即使在偏远的地区或没有5G网络覆盖的场景,仍能正常工作。

此外,机器狗保留了犬类的习性、特征,它能模仿狗的动作、识别主人的声音和外貌,对简单的词语也有反应,喜怒哀乐都有表情,而且相比真实的宠物狗来说,不用吃喝拉撒、不会拆家,还不用遛,机器狗的出现,可能会满足部分年轻人对于机械陪伴的幻想。

不过,作为陪伴机器人来讲,机器狗真正实现与人进行无障碍沟通还有一段距离。目前来说,它更可能作为智能管家,在发生紧急情况时及时预警,防止意外发生。此外,它还可以帮助残疾人进行医疗和日常生活的辅助,真正让人们感受到科技的温度和力量。

目前,全球四足机器狗在技术上越发成熟,厂商在完善硬件的同时,更关注软件和功能层面,通过不断迭代控制算法、感知算法,让机器狗更具性价比和通用性。

如今,机器狗行业已迎来繁荣发展期,可以预见,在未来的日子里,机器狗将在工业、农业、搜救等各领域扮演更重要的角色,或许这就是人类最好朋友的样子。



在一些物流中心,机器狗被派去执行巡检工作。

未来已来!现实版“机器人总动员”正在上演

到2025年,制造业机器人密度较2020年实现翻番,服务机器人、特种机器人行业应用深度和广度显著提升,再次为中国机器人产业发展按下“加速键”。

未来已来,随着机器人技术不断进步,“机器人+”应用场景也越来越多元化。今年初印发的《“机器人+”应用行动实施方案》提出十大应用场景,包括经济领域的制造业、农业、建筑、能源、商贸物流等五大应用场景,以及民生领域的医疗健康、养老服务、教育、商业社区服务、安全应急和极限环境等五大应用场景。

在农业领域,机器人同样大有可为。采摘机器人是果园里的一把好手,机械臂能准确获取果实位置,将果实轻松摘下,还能实现采果、纳果、储果全程自动化采收。

机器人在民生领域的应用,更是让人充满期待。比如,实施方案提出,在养老服务方面,研制残障辅助、助浴、二便护理等助老助残机器人产品;在商业社区服务方面,研制餐饮、配送、迎宾、导览等商用机器人,以及烹饪、清洗、监护、陪伴等家用机器人。

目前,一款新能源车充电机器人已在一些充电站“上岗”。在感应到汽车停好后,充电机器人就会自动过来取下充电枪,插入汽车充电接口。

眼下,“头脑”聪明、“四肢”灵活的人形机器人,正成为机器人领域最具未来感的新赛道。据国际机器人协会预测,到2030年,全球人形机器人市场规模将达到千亿元规模。目前,国内一批企业已开始加速布局人形机器人,不过,当前人形机器人的技术水平仍有很大探索空间,产业发展尚处于初期。